

国家或者地区提供的苏制单兵反坦克导弹，到美制“海马斯”导弹、“爱国者”导弹，再到美国逼着德国等北约国家拿出“豹2”坦克等进攻性装备。5月19日，在日本广岛举行的七国集团峰会上，美国总统拜登又号称将向乌克兰提供F-16战斗机。除了军援以外，西方军事教官等也进入乌克兰指导乌军作战。更值得关注的则是俄乌冲突之前及至俄乌冲突之后，北约将各种军事情报源源不断地传到乌军指挥机构。泽连斯基如今凭此竟对外宣布，准备进行春季大反攻。

对于俄罗斯来说，在军事上，似乎没有达到最先的预期，只能进行调整。俄通过将乌东四州“入俄公投”，将之视为俄本土，以此达到“合法”向此地派遣俄军义务兵的目的。甚至因为在俄看来乌东四州已经成为俄罗斯联邦的一部分，如果这四州境内的俄军被包括乌克兰在内其他国家军队攻击，俄国内法理论上可以认可俄采取核攻击手段进行作战！俄已将“特别军事行动”改称为“保卫顿巴斯的特别军事行动”。可见，俄的对乌战略有所调整。这时候，对于俄罗斯来说，谈判不失为一种选择。

在俄乌冲突起来之后，双方并不是没有谈判过。从最初由白俄罗斯出面，俄乌在白俄罗斯边境进行谈判，到后来经土耳其斡旋，在伊斯坦布尔谈判，都没能最终达成共识，或者说没有签署停战协定。特别是在今年2月于慕尼黑安全会议期间，中共中央政治局委员、中央外事工作办公室主任王毅披露，俄乌在白俄罗斯的谈判本已经基本达成共识，可最后却被西方一些人搅局。



上图：5月10日，扎波罗热地区别尔江斯克港口，离开家园的民众被安置在临时住宿中心。

在李辉访问俄罗斯之前，尽管俄方一度曾称，普京总统没有确定与之会面的具体时间，但此前，无论是中国最高领导人访俄，还是王毅访俄，或是中国国防部长李尚福访俄，都曾当面对普京劝和促谈。

5月16日，俄罗斯塔斯社报道称，俄罗斯副外长鲁坚科表示，俄方希望从中国政府欧亚事务特别代表处了解其基辅及欧洲之行的印象。“我们迫切期待他的到来，我们希望了解他此行的印象。”这就展示了俄罗斯对中国的期待。

欧洲的位置

哪怕下一步俄罗斯想谈判，但问题在于，乌克兰并不愿意在承认失去乌东四州的情况下与俄罗斯谈判。甚至泽连斯基已经提出两点——第一，谈判的基础必须是在乌克兰完全收复失地的情况下进行，这不仅包括收复乌东四州，还包括收复

2014年失去的克里米亚；第二，不以普京为谈判对象。

泽连斯基甚至称，要在2023年年底前彻底击败普京，然后才可能与俄罗斯方面谈判。在获得拜登于广岛许诺的更多、更具杀伤力的装备以后，泽连斯基显得底气更足了。想要他就地以目前的俄乌实控线来谈判，几无可能。

针对李辉首次斡旋俄乌冲突之行，新加坡南洋理工大学公共政策与全球事务课程助理教授骆明辉分析称，中国若想劝和促谈，不能只寻求让乌克兰做出让步，也需要寻求俄罗斯有所退让。

如果俄罗斯有所退让了，泽连斯基是否仍坚持不再与普京谈判呢？显然，事情是可能转圜的。其实，哪怕民间劝架来说，也莫不如此——立场不偏不倚的劝架方大概率会先提议双方考虑各让一步。但具体怎么让，不妨坐下来谈。先要做的是停止互相之间的武力攻击。俄乌冲突与一般民间斗殴的区别之处在于，